

中华人民共和国成立70周年 不忘初心 牢记使命



▲中国女红军纪念馆

赤水河边，有一座千年古镇，名为土城，中央红军“四渡赤水”的序幕便从这里拉开。土城大桥旁50米处，有一幢建筑格外显眼，这里曾是红三军团指挥部所在地。现如今，这里改扩建为中国女红军纪念馆。

纪念馆中的史料记载，共有4000多位女红军参加了长征，其中承担战斗任务的红四方面军妇女独立师中的女战士多是近代追求男女平等最为进步的力量，人数之多、坚持时间之长，经历战斗之多，走过道路之曲折，在妇女运动史上是罕见的，也是我军历史上规模最大的妇女武装。

经过长征，妇女独立师人员大幅减少，在1936年整编为妇女抗日先锋队，同年10月参加“西路军”艰苦作战，最终折戟祁连山。

中共党史出版社出版的长篇纪实文学《西路军女红军团长王泉媛》，向读者真实展现了这位红军女团长的一生。本期“阅读”所呈现的，便是王泉媛作为红军女团长的最后一仗。这也是西路军妇女先锋队的最后一仗。数十年后，血和泪写就的英雄赞歌，永远回荡在茫茫戈壁、巍峨祁连。

——编者

祁连山下，西路军女红军团长打完最后一仗

王霞

一场中外罕见的残酷战斗

妇女先锋队的官兵们用石头、大刀、手榴弹，多次打退敌人进攻

王泉媛回到团里立即召开主要干部参加的紧急会议。会议决定团长王泉媛、参谋长彭玉茹带领一营，政治处主任华全双带领二营，政委吴富莲、特派员曾广澜带领三营，分头接替二八六团阵地。为了迷惑敌人，王泉媛命令全团官兵剪掉长发，一律男装，并改用二八六团番号。在每人得到五发子弹、两颗手榴弹的补充后，王泉媛带领这支不足千人的队伍出发了。她们故意暴露目标，往梨园口开去。

黄昏时分，妇女先锋队进入梨园口阵地。

梨园口是南岔道通往祁连山腹地的一道山口。这山口有一里多长，两旁是山头，山头大小不等，直接祁连山里。梨园口一旁有条只有在夏季才有水的河，叫梨园河。河北岸的村庄叫梨园堡，东侧是寺湾村，南岸有南合子、红山湾两个小村。这一带是历史上的兵家必争之地，据史载明清在这里都曾有过军队驻扎。

王泉媛、吴富莲察看阵地，交待纪律，鼓励大家趁敌人还未发起进攻抢修工事。

王泉媛和彭玉茹在一营召开了排以上干部会议后，又检查了火力配置，然后走到三营阵地。

吴富莲布置完三营工作，带着警卫员小李摸黑爬上二营的阵地。二营的阵地在一座青石嶙峋、荆棘丛生的山腰上，战士们有的正搬运石块，有的抱着枪蜷缩着身体，发出轻轻的鼾声。

吴富莲听完政治处主任华全双、营长姜菊昆的工作汇报后，又到各连检查了一遍。天色渐亮，隐约可见山下频繁运动的敌人马队。

一场中外战争史上罕见的最悲壮的生死搏斗开始了！

敌人在一阵炮火后，只派小股步兵向妇女先锋队阵地爬来。敌人是狡猾的，这阵炮火不过是探个虚实。王泉媛命令战士们隐蔽待命。

敌人越逼越近，50米……30米，王泉媛一声令下：“打！”手榴弹、子弹和石块飞向敌群。敌人被打了几个措手不及，丢下几十具尸体仓皇逃下山去。

敌人在炮火的掩护下，又连续发动四五次冲锋，都被英勇的妇女先锋队的战士们打下山去。敌人除了丢下更多的尸体外，没捡到便宜，便恼羞成怒，集中炮火向三个营阵地猛轰。随后仗着人多势众，排成散兵线喊着朝山上涌来。

透过硝烟，王泉媛看到满山遍野黑压压的敌人涌向朝妇女先锋队的几个山头阵地涌来。炮弹落在山上，简易工事里不时传来女兵被炸的惨叫声。王泉媛跑过几个连队查看，发现有少女兵躺倒在血泊中——她们已经牺牲了。

王泉媛抱起一块石头朝山下扔

去，机枪手端起机枪，朝敌群扫射。敌人前面的倒下了，后面的又冲了上来，机枪手不幸中弹牺牲，又一名战士接替了她。机枪的枪管被打红了，但仍然怒吼着，朝着敌群喷吐着火舌……

在二营阵地上，一个营的敌人压上四连阵地，黄青仙端着机枪把敌人打倒了一片又一片，直等到营部预备队前来火力支援，才把敌人又一次疯狂进攻打下去。

下午，敌人的火力更猛更凶，轮番朝山上冲击的敌人也越来越多，妇女先锋队的连排干部牺牲不少，阵地几次被敌人冲决，几次又从敌人手上夺回来。

二营阵地前，敌人集中了六七挺机枪，向五连机枪阵地开火，企图压制红军火力。忽然一个战士端起机枪跳出工事，华全双一眼认出是机枪手李明，才喊了声：“李明，快卧倒！”敌人的子弹就击中了李明。她身子晃了一下栽倒在地……

机枪一停，敌人直着身子扑上来，一些年纪小的战士惊慌失措，开始向后撤退，连队有些慌乱。敌人已发现山上兵力不多，火力不猛，便展开海上战术冲杀上来。敌人离阵地越来越近，再前进几步，两军就要短兵相接了。

就在这千钧一发之际，平时说话都有点腆腆的赵素贞挺身而出，一手紧握着两颗手榴弹，一手拉着手榴弹的导火线，冲向敌群。只听“轰隆”一声巨响，年轻的西路军战士赵素贞与敌人同归于尽。

李明和赵素贞的壮烈牺牲，激起二营官兵复仇的怒火，她们在战斗中打得更顽强、更坚决了，阵地也几次丢失，又几次从敌人手中夺回来。

一营和三营阵地上，妇女先锋队的官兵们也多次与敌人搏斗，用石头、大刀、手榴弹，多次打退敌人进攻。

子弹几乎全部打光，手榴弹也所剩无几，连山上的石头也打得差不多了。子夜将近时，山下突然枪炮声大作。

枪炮声大约响了半个时辰后，渐渐稀疏，并向西北方向移去。总指挥部和主力突围出去了，妇女先锋队任务完成了。王泉媛把传令兵王秀英叫到身边，说：“你去二营和三营，告诉政委、主任她们，为了确保总指挥部和主力彻底摆脱敌人，我们还必须坚持战斗，什么时间撤退，听从我的命令！”

王秀英应了一声走远了。



▲西路军女战士



▶晚年王泉媛



◀以西路军妇女先锋队为原型的电影《祁连山的回声》剧照

鲜血染红了军衣和岩石

妇女团的官兵与蜂拥而上的敌人展开激烈的肉搏战

天刚拂晓，敌人向妇女先锋队阵地发起猛烈轰击，炮弹不停地落在阵地的前后，无处隐蔽的妇女先锋队官兵又有不少倒在血泊中。

激烈的战斗进行到下午，二连阵地上，妇女团的官兵与正蜂拥而上的敌人展开激烈的肉搏战。

敌人一个个膀大腰圆，女兵们三两个对付一个，甚至五六

个对付一个。大刀和马刀、刺刀，甚至石头撞击着，拼砍着，有的战士和敌人扭在一起，跌倒在地，翻滚着，拼着命去抓敌人的脸，把敌人的眼珠子抠了出来；有的用嘴咬住敌人的手臂、耳朵、鼻子不放；有的战士用剪刀、小刀、匕首、石头和敌人搏斗……阵地上，敌人被红军女战士们杀得鬼哭狼嚎，咬得鲜血淋漓，抓得面目全非。

王泉媛带着几个战士才冲上二连阵地，一戴着狗皮帽子的敌人举着马刀向她砍来。王泉媛一侧身把他让过去，然后趁他立足未稳踢着他的手臂砍去。狗皮帽子一只举刀的手整个被她砍掉！

狗皮帽子噙叫着冲下山去。王泉媛顺手拾起马刀，见几个匪徒正按倒一位女战士，她气红了

眼，挥着双刀朝这群敌人砍去。五六个敌人有的被她砍伤了头，有的被她砍掉脑袋，敌人慌乱起来，没有死的开始朝山下撤。又冲上来几十个女战士把敌人砍倒十几个，砍伤无数。敌人招架了一阵，终于渐渐朝山下撤去。

王泉媛扶起刚才被敌人按倒在地的女战士，发现在搏斗中，女战士腹部受伤，鲜血染红了她的军衣和她身下的岩石。

来不及流泪，甚至来不及悲痛，王泉媛便被山下的一幕钳住了心肺。敌人将掳去的几名女战士扒光衣服按倒在雪地里……王泉媛和女战士们肺都气炸了，更让她们愤恨的是手中没有弹药，够不着敌人，只能眼看着姐妹们被敌人糟蹋、欺凌。

就在这时，敌人阵营里一阵骚乱、惊慌地喊叫声里，王泉媛看到敌人的一匹白马正朝山上冲来。白马上驮着一个战士首先认出了马上的战友：“那是李小兰！”

王泉媛穿过战场仔细辨认，看清飞奔的马上正是李小兰。显然小兰也是刚才肉搏时被敌人掳夺而去的。敌人把她捆在了那匹马上。敌人只顾乐颠颠地往山下走，却忘了马鞍上搭着短刀。小兰抽出刀照马背上就是一刀。那马受了刺伤，在敌群中转了半圈就乖乖听从小兰的指示，向山上狂奔而来。

小兰趴在马上离山头越来越近，她清脆的喊声传过来：“同志们，我回来了！”

突然，一阵枪响，小兰身子一歪栽向一边，那马也中弹朝山下滚去。

女战士们目睹了小兰从生到死的整个一幕，都气得咬牙切齿，有几个搂在一起哭了。

王泉媛把悲痛咽下，对战士们说：“抓紧时间收集武器弹药、石块，准备迎接敌人更疯狂的进攻！”

更无畏地去牺牲。

在撤退中，王泉媛回头招呼一个跌倒的女兵，只一眼，她瞥见山坡上几个女兵围在一起，敌人扑向她们。一声爆炸，一片硝烟……

潮水一般的马匪在冲散了九军、三十军的阵地之后，又冲过了妇女先锋队阵地，越过梨园口，直向祁连山腹地冲去。

王泉媛和吴富莲率一、三营突围后，终于等到了突围出来的华全双率领的二营。掩护总部和主力转移的任务已经完成，妇女抗日先锋队由渡黄河时的1300余人，战至这时仅存300余人。

敌人的小包围圈已被她们突破，但数倍于她们的敌人仍然里三层外三层地包围着这支部队，只有突出去，与主力合到一起，才有可能保存这支革命的有生力量。经过一番研究决定，政委吴富莲和特派员曾广澜率三营为前卫，团长王泉媛、参谋长彭玉茹率一营和伤病员为中卫，政治处主任华全双率二营为后卫。在一个黑黢黢的夜晚，她们选择敌人较薄弱的地方又冲过敌人一道包围圈，朝祁连山深处疾速奔去。

突围后仅存300余人

马刀和铁蹄之下，她们比男兵更惨烈更无畏地去牺牲

身子，从王秀英身上滚下，王泉媛顺势一把拉起只有14岁的王秀英：“快跑，去追赶大部队！”

王秀英流着眼泪朝山下跑去。又一个敌人冲到王泉媛面前，伸手抓住了她的衣服。这个马匪大概看到了她身上别的手枪。她听到他叫嚷道：“这里有个当官的，还有手枪呐！”

王泉媛从下出拳，一个勾拳打在那匪兵的下巴上，没等敌人站稳，她又抬起一脚，正踢敌人裆部。那匪兵立即翻倒在地，喊叫着打起滚来。

王泉媛冲到一个被按在下面的女战士面前，三拳两脚将上面的马匪打翻一旁，拉起女兵就跑。翻身开枪的马匪朝她们开枪，女兵叫了声“团长”一栽倒在地。王泉媛返身去拉她，却怎

渐渐听不到枪弹还击的马匪群里突然一阵躁动和亢奋，躲过石头砍砸的马匪背着枪很快就冲上了山顶。他们见阵地上全是女兵，一个个便狞笑着，吵吵嚷嚷地蜂拥而上。见了女兵，他们伸手就抓，有的往怀里拉，有的往地上按。

女兵们用石头砸，用沙土扬，用拳打，用手抓，用牙咬……

冲到王泉媛面前伸手抓她的第一个是个瘦高个的匪兵，一看就知道是个大烟鬼。他黑瘦干皱的皮包着几根细骨头，几乎没有形。王泉媛伸出右臂，一个直拳将他打倒在地。

冲上山来的马匪越聚越多，王泉媛对彭玉茹喊道：“参谋长，带队快撤！”彭玉茹才放倒一个马匪，想说什么，王泉媛又吼一声：“快撤！”王泉媛见彭玉茹带领战士们朝山下撤去，端起缴获的枪朝敌群射击。

战场上，许多女兵正与敌人撕扯着，肉搏着……传令兵王秀英被一高个马匪按在地上，马匪宽厚的身体压在她弱小的身体上。王泉媛举起枪托，只一枪托把马匪的脑袋砸了出来。马匪一歪